

6省高校学费调整涨一成至五成

学费涨了求学路还通畅吗

高校涨学费了!还未开学,这一消息就引发了社会的高度关注。包括江苏、宁夏、浙江等在内的六省纷纷上调学费,少则涨一成,多则涨五成。上涨最多的是宁夏,文学类、理工农学类、医学类学费涨幅均超50%。

原因

教育培养成本攀升 高校债务负担过重

在宁夏六盘山中学校门口,听到涨学费的消息,一位高三学生家长表示担忧:“我家年收入刚过2万元,供一个大学生,一年下来要1万多元。家人还要生活,确实有压力。”据了解,这所学校的学生主要来自宁夏南部山区9县区的农村,他们的生活状况基本代表了宁夏经济最困难的学生家庭。

“以宁夏固原地区为例,2013年农民人均可支配收入3676.7元,平均学费若涨到5059元,大部分农村家庭难以承受。”曾参加过宁夏高校学费调整听证会的张建梅告诉记者。

从去年开始酝酿涨价的山东省,对今秋入学的新生,也普遍上调收费标准。今年考入中国石油大学(华东)音乐学专业的小张算了一笔账:按去年学费标准,一年6700元,四年要交学费26800元,今年涨价后一年学费变成9200元,四年就要交36800元,整整多出了10000元。

记者了解到,在上个世纪90年代,高校曾普遍上调了学费。以1999年为例,《中国教育统计年鉴》显示,当年普通高校生均缴纳学费比1998年上涨了40.3%,到2000年,普通高校生均缴纳学费达3550元。此后,全国不少高校收费逐年上升。至2007年5月,国务院发布《关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》,要求“除国家另有规定外,今后5年各级各类学校的学费、住宿费标准不得高于2006年秋季相关标准。”这一被称为“限涨令”的文件,遏制住了高校学费上涨的势头,使得高校学费连续5年未有上涨。

“限涨令”限制的年限是从2007年到2012年。因此,2012年后,多地开始酝酿高校学费上涨。

记者了解到,教育培养成本的节节攀升,是高校对于学费上涨给出的主要理由。自1999年高校扩招以来,在校人数十几年间增长了3到4倍,高校教学科研设施与师资力量也需及时跟进,其中资金投入不可小觑。

以宁夏为例,2013年10月,自治区物价局价格成本调查队局对宁夏4所高校教育培养成本进行监测,宁夏生均教育培养成本从2005年—2007年的1.51万元,上涨到2010年—2012年的2.026万元,涨幅达34.17%。

“尽管宁夏财政对高校投入从2000年的1.49亿元增加到2012

年的17.32亿元,年均增长22.70%,但仍难满足高校发展需要。宁夏高校学费标准,自2000年以来一直没作系统调整,这与高等教育快速发展和财政承受能力不相协调。”宁夏回族自治区教育厅财务处调研员姬建义说。

有分析指出,一些高校债务负担过重,也是高校学费上涨的原因之一。“近年来,学校建新校区,增加教学设备,提高教职工工资,花钱地方太多了,但国家财政拨款又有限。目前,省属高校基本都背着高额贷款甚至债务。”山东一所高校的老师透露。

生均教育培养成本上升、学校其他各项投入增加,都让不少高校支出增加。而从收入角度来看,尽管目前高校收入来源日益多元,但学费依然是高校收入的最主要构成。“一所运行合理的大学,其经费来源应该主要包括政府投入、学费、社会捐助和学校创收”,中国教育科学研究院研究员倩朝晖说,“但中国高校的经费来源中,社会捐助和高校创收很少,运转主要靠政府和学费。”

教育部教育发展研究中心主任张力20日在接受人民网强国论坛访谈时也介绍,对于高校的“收”来说,大头是财政拨款,一般而言,尚未上涨的学费费占高校总收入的1/4,有的一些省份为1/8,上涨之后的学杂费,在高校收入比重约为1/5到1/3。

因此,张力认为,学费上涨带有恢复性,其政策依据可以从教育规划纲要中找到一些答案。纲要中已明确讲到,要完善非义务教育培养成本的分担机制,根据经济发展状况、培养成本和群众承受能力,调整学费标准。

保障

高校财务公开 奖助学政策到位

学费上涨,如果确为必需,公众可以理解,涨后费用是否得到善用,就需要高校交出一本“阳光账”。“得让我们知道,这钱都花在了什么地方。”一位家长的话,代表了很多人的想法。

“让高校晒账本是非常必要的,教育法第二十九条所规定,高校遵照国家有关规定收取费用并公开收费项目。”张力介绍,“高等教育法第六十四条规定,高等学校收取的学费应当按照国家有关规定管理和使用,其他任何组织和个人不得挪用。”张力呼吁,“高校应该按照规范的制度,把这部分资金的用途按照校内财务公开制度切实保障到位,保证学生及其家长的知情权、参与权、监督权,这也是高等学校提高自身公信力的重要举措。”

记者了解到,为规范高校资产,日前教育部公布《高等学校信息公开事项清单》,对高校公开财务、资产、收费等都作出规定,并且对信息发布的制度化、平台与渠道

近期部分省份公办高校学费调整方案

地区	调整标准	上涨幅度
江苏	本科学费 由平均4712.5元调整为5487.5元 专科学费 由平均4330元调整为5075元	本科学费上涨16.4% 专科学费上涨17.2%
宁夏	文史类专业 由2600元调至4000元 理工农类专业 由2800元调至4400元 医学类专业 由3000元调至5300元 艺术类专业 由6500元调至8000元	文史类、理工农类、医学类涨幅均超50%
贵州	本科平均学费 由3558元调整为4170元 高职高专 由2600-2800元合并调整为3500元 艺术类本科 由6000元调整为9000元 艺术类高职高专 由现行4800元调整为7000元	本科学费平均上涨17.2% 高职高专学费上涨25%-34.6% 艺术类本科学费上涨50% 艺术类高职高专上涨45.8%
福建	对福建江夏学院、福建警察学院、宁德师范学院、莆田学院、龙岩学院、三明学院、武夷学院这7所高校学费标准进行调整,即一般专业由每生每年3000元调整为4000元,医学类由4000元调整为5000元,艺术类由6000元调整为7000元	一般专业上涨33.3% 医学类上涨25% 艺术类上涨16.7%

数据来源:各省物价局网站

高校家庭困难学生部分资助政策

资助方式	资助金额	资助范围及条件
校园地国家助学贷款	全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生)每人每年申请贷款额度不超过8000元 全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过12000元	家庭经济困难,学习努力,能正常毕业
生源地信用助学贷款	全日制本专科学生(含第二学士学位、高职学生)每人每年申请贷款额度不超过8000元 全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过12000元	家庭经济困难,父母及学生户籍均在生源地
国家助学金	全国平均每人每年3000元	家庭经济困难
国家励志奖学金	每人每年5000元	品学兼优,家庭经济困难
国家奖学金	每人每年8000元	学习成绩优异,各方面素质十分突出
其他	六所部属院校的师范专业学生,免除学费、住宿费,并补助生活费,此外,还有学费减免、“绿色通道”(被录取入学、家庭经济困难的新生,学校一律先理入学手续,然后核实情况,分别采取不同办法予以资助)、高校学生应征入伍服义务兵役国家资助,高校毕业生赴基层单位就业学费补偿、国家助学贷款代偿等多种其他资助方式	



以及第三方督查评估均作出细化。

“高校公开财务信息并不是简单的公开钱花在哪里,还要公开财务决策程序”,储朝晖解释道,“就是要有专业的人员,对于钱该不该花、花在哪、怎么花进行科学地集体讨论,最终做出决策,让每一分钱都花在该花的地方。”

高校学费上涨,贫困学子怎么办?这也是社会高度关注的课题。“学费涨了,如果助学贷款、奖学金等措施跟不上,教育不公平就有可能出现。”张力认为,“要让每个孩子都有机会成为有用之才,我们就要通过多种渠道,使贫困学生不因经济困难完不成学业,让他们拥有向上的起点。”

记者了解到,今年7月,财政部、教育部、中国人民银行、银监会联合印发的《关于调整完善国家助学贷款相关政策措施的通知》,决定调整国家助学贷款资助标准并

进一步细化分配比例。这意味着,今后在校本科生将享受每年不超过8000元的贷款金额,最高额度较之前提高了2000元。

“只有把这些政策落到实处,才能保证所有孩子都有出彩的机会。”储朝晖建议,“政府对高校的资助,应该更多和学生学业相关。”

对于家庭特别困难的学生,张力建议,“可以考虑参与定向培养,比如国防、重大国家工程等。还可以参加免费师范生计划,毕业后履行一定服务期责任,学生就可以享受学费减免。”

采访中,学者们认为,为了让贫困学子有机会鲤鱼跃龙门,必须坚持在非义务教育阶段培养成本分担机制的前提下,进一步把国家资助体系落实到位。同时,各高校也应根据自己的情况,完善校内各项奖励和资助制度,以帮助贫困学生顺利完成学业。(据《人民日报》)

大学生设立“母亲助学金”

9年资助两千寒门学子

在刚刚公布的天津外国语大学高考录取名单中,“祖鹏”这个名字让该校研究生张晓晖惊喜非常:这是他所发起的“母亲助学金”曾经帮助过的一个孩子。“圆了大学梦想的他志愿加入我们的队伍,表示将爱心活动传承下去。”张晓晖高兴地说。

祖鹏家在河南农村,父亲常年在外地打工,母亲身患癌症。作为家里的独生子女,他很早就肩负起生活的重担。9年以前,张晓晖发起设立“母亲助学金”公益项目,来到河南省南召县开展“一对一”帮扶活动,生活窘迫的祖鹏就在受助者之列。

今年高考,祖鹏考了574分,是南召县文科第5名,超出河南省文科一本线38分。他在填报志愿时毫不犹豫地填写了“天津外国语大学法语系”,他说:“我对法语很有兴趣。但更主要的原因,是出于对‘母亲助学金’的感激与信任。”

“有了‘母亲助学金’,高中3年里,我每年都能得到1000元资助。虽然数目不大,但对我来说,不但能缴齐一个学期的学费,还能剩下一些作为生活费或补贴家用。”祖鹏说,正是这笔及时的资助才让他免于辍学,重拾对大学生活的向往。

“母亲助学金”是天津外国语大学“雷锋团”成员张晓晖在2006年发起设立的,迄今已经募集了近70万元的善款和价值40余万元的物资,帮助贫困生2000余人次。在南召县一中,与祖鹏一同得到资助的26名同学全部通过当地高考本科线。在用善款资助这些寒门学子的同时,“雷锋团”的成员也经常利用假期开展支教活动,为农村中小学讲授英语、美术、体育、音乐等课程。平日,张晓晖和“雷锋团”的成员与这些受助者保持密切交流,“我们有问题或者有心事,都愿意向他们倾诉。晓晖哥真的就像我的家人一样。”祖鹏说。

拿到录取通知书后的祖鹏一刻也没闲着。他紧随“母亲助学金”的步伐,参与到当地其他6所中小学校的志愿帮扶活动中。“我也要用自己的知识和力量去帮助更多山里的孩子。”

(据《光明日报》)

信阳博士男科医院
(豫)医广[2013]第04-25-133号
看男科
信阳博士医院
QQ咨询: 99718000
男科专线: 3222555
院址: 信阳市大庆路(花卉市场对面)

信阳不孕不育症医院
新农合定点单位
孕育热线: 0376-6208222
地址: 东方红大道东段(市医药公司斜对面)
(豫)医广[2013]第02-28-073号

信阳现代男科医院
信阳唯一专业男科品牌医院
专解男题
新农合定点单位
男科专线: 6565888 院址: 信阳市工区西里

信阳仁爱妇科医院
港式妇科 好而不贵
健康热线: 0376-6590888
地址: 信阳市工区路六里棚110号
(第十中学对面、高压开关总厂旁)
(豫)医广[2012]第11-08-423号

声明
兹有杨凯的高级中学教师资格证书(证号: 20144116642003467),因不慎丢失,特声明作废。